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Tisza şi partidul liberai
In sera de a^i se va vedé décá 

contele Steían Tisza în cele patru 
luni, [ce au trecut de la prima sa 
încercare de a forma cabinetul, a 
sciut se-şî pregătâscă terenul în pro
priul séu partid, pentru*ca, primind 
ârăşî însărcinarea din partea co- 
rónei, se-şî asigure reuşita.

Conferenţă de astasérá a clu
bului de la „Lloyd“ ne va lămuri 
asupra situaţiunei, în care se află de 
present partidul liberal, şi nu mai pu
ţin asupra şanselor, ce le póte avé 
din nou designatul ministru-president 
de a forma un guvern definitiv şi 
de a aplana divergenţele şi a resolva 
crisa.

Vecluram, ca din primul mo
ment contele Ştefan Tisza a ţinut 
se păşâsca ca salvator al ţerii şi al 
partidului, care o guvernézá deja 
timp de peste treizeci de ani es- 
clusiv şi, putem afirma cu cea mai 
mare linişte, după plac, după liberul 
ei arbitriu.

Drept mulţumire partidul li
beral — ai căreia membri erau în
truniţi Lunî séra în numér mare în 
localitatea clubului, aşteptând reîn- 

a V i ©na--a :kii T’̂ sza r— 
a primit pe noul ministru-president 
cu o bucurie şi însufleţire neobicî- 
nuită, ce a suprins chiar şi pe con
tele Tisza, care, cu tóta închipuirea 
ce pare a-o ave despre sine şi în
semnătatea sa personală, nu s’a aş
teptat la o întempinare atât de căl- 
durosă şi plină de dragoste din 
partea celor, cari în Iunie a. c. 
abia au vrut sé stea de vorba cu el.

In acest interval s’au întemplat 
multe preveclute şi neprevecjute şi 
crisa adusese lucrurile la un punct, 
încât era pusa în întrebare însăşi 
esistenţa partidului liberal şi a dom- 
nirei sale în viitor. Ii apucase mare 
frică pe cei ce de decî de anî s’au 
dedat a sta tot lângă óla cu carne 
şi tot la masa întinsă, că într’o bună

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(i)

Exposiţia scienţifică din Bucurescî.
Exposiţiunile sunt o întocmire a tim

purilor noué. Ele sunt nisoe probe vii ale 
progreselor făcute de activitatea ornenéscà, 
nisce testimonii vëdite despre gradul de 
înaintare, la care a ajuns un popor 6re- 
care, şi tot-odată o adevărată şcolă pen
tru aceia, cari vor së înveţe, un câmp 
deschis de întrecere pentru cei doritori de 
muncă şi un îndemn puternic la activitate 
şi la perfecţiune pentru ori şi ce om cu 
ôre-care pricepere şi cu dor de înain
tare.

Introduse mai întâiü pe la sfîrşitul 
vécului al XVllI-lea, exposiţiunile se des- 
voltară din ce în ce în decursul vécului 
trecut, pănă când ajunseră së întrunescă 
la întrecere nobilă pe tote popôrele cu 
ore-care cultură de pe suprafaţa globului 
pănientesc, devenind astfel „jocurile de 
întrecere“ moderne nu numai ale unui 
singur popor, ci ale omenimei întregi.

diminâţă pot sé o păţâsca şi ei ca 
toţi cei ce vor sé şâdă pe doué 
scaune şi pot sé cadă fără de nicî j 
o glorie şi se fie siliţi a părăsi iru*i 
moşul palat al parlamentului, a că* 
ruia construire cu-o risipă aşa de mare 
caracterisézá aşa de bine conscien- 
ţiositatea guvernării tiszaiste în Un
garia.

De aci se esplică bucuria demons
trativă cu care tabera mamelucésca a 
vecinicei majorităţi a primit pe nou 
designatul ministru-preşedinte la so
sirea sa din Viena, pe fiul acelui 
Tisza, care a călcat şi moralul pu
blic şi adever şi dreptate numai ca 
sé mulţumâscă, sé îngraşe şi sé îm- 
bogăţâscă céta sa de pretoriauí, de 
care se încunjura şi cu care scia sé 
linguşâscă pe cei de sus şi sé se 
plece lor, ér pe cei de jos se-i des
considere şi se-i maltrateze în mod 
volnic şi despotic.

Cine nu se gândesce cu spaimă 
la acel period de imoralitate, când 
réposatul Coloman Tisza se înco
voia dinaintea cererilor de credite 
militare ale cercurilor curţii vienese, 
er în schimb îşi lua permisiunea de 
a persecuta şi maltrata naţionalită
ţile, cărora le declarase résboiü de 
.^ştermjn^re? Cine nu:gîaduce aminte 
că cutezarea regimului ti&zaist a 
mers pănă a pretinde în tóta torma 
de la guvernul României, ca sé-i dea 
mână de ajutor pentru a urmări pe 
„agitatorii“ români din Ardeal, pentru 
a nimici prin urmare partidul naţio
nal român, din care se pretinde că 
se recruteză acei „agitatori“?

S’a 4>s de Tisza fiiul, că ar fi 
mai liberal, mai echitabil şi mai 
conciliant decât tatăl séu. Nimeni, 
nicî chiar Maghiarii nu cred acésta, 
păn’ce contele Steían Tisza nu o va 
dovedi’o prin fapte.

Dér nici că póte sé se ocupe 
pentru moment designatul ministru- 
president de cestiunea naţionalităţi
lor, când pentru el totul atârnă de 
cestiunea programului militar, de

acoîo, ca óre îi va succede se scóta 
la liman programul seu deosebit faţă 
cu acela al comisiunei de noué, ori nu ? 
Vşdhi* ial&ngă . liberală jidano-ma- 
ghiară va fi tóta pe partea lui Şte
fan Tisza. In majoritatea actuală 
sunt înse şi elemente contrare to
vărăşiei tiszaiste, şi astăzi se va 
decide décá grupurile diferite libe
rale vor mai sta împreună, ori se 
vor rupe deolaltă.

Nouă intêlnire de impëratt. In
filele prime ale Iuti ei lui Noemvre a. c. 
se vor întêlni la Wi&sbaden împëratul 
Wilhelm al Germaniei cu Nicolae 11. al 
Rusiei. Diua întêlnirei va fi 4 Noemvre 
st. u. Probabil, că ministrul de esterne ru
sesc Larasdorf va fi de faţă Despre can
celarul Bülow nu se scié îùoâ decă va 
însoţi ori nu pe împëratul german. Diarul 
prinţului Uhtowski „Petersbuskije Yiedo- 
moâti“ dă espresiunea bucuriei tuturor 
Ruşilor asupra acestei întrevederi çlicênd 
că cu ocasiunea acésta se va decide asu
pra viitorului tractat comercial între am
bele împărăţii. Numitul diâr adauge, că 
conversiunea capilor statelor e cel mai 
uşor mod de soiuţiune a cestiunilor im
portante.

„Birşevia Viedornosti“ din Petersburg
: Arnicii sinceri ai păcii se bucură, 

căci în momentul, când din Orientul în
depărtat se aud strigăte de rësboiü, soi
rea despre noul act al apropierii strînse 
între Rusia şi Germania de la care atârnă 
sorţii continentului nostru, aduce liniştire 
în inimile nöstre. întrevederea de Wies
baden apare cu un răspuns colectiv al 
Europei la glasul rësboinic ce rësunà din 
Asia.

C r i s a .

Seim că, spre marea surprindere 
a cercurilor politice maghiare, Ma- 
jestatea Sa Monarchul a însărcinat 
Luni pe contele Ştefan Tisza cu con
stituirea cabinetului.

însărcinarea ac6sta i-s’a dat con
telui Tisza, după-ce Dumineca după

I

amiaeji s’a ţinut la palatul din Viena 
o conferenţă presidată de Maj, Sa 
şi la care au luat parte Tisza, Khuen- 
Hedervary, Lukacs, Groluchowski, Pit- 
reich şi Burian. In acésta conferenţă 
rolul principal l’a avut Goluchowsky. 
El a comunicat celor trei bărbaţi 
politici maghiari scirile ce le-a pri
mit din stréinátate. unde s’au produs 
îngrijiri fată de conflictul dintre Un
garia şi Austria, conflict care pri- 
mejduesce unitatea monarchiei şi le
găturile dintre cele doué ţeri aliate.

A  doua 4i> Luni, la órele 9 con
tele Tisza a fost primit în audienţă, 
cu care ocasie Maj. Sa l’a însărcinat 
formal eu constituirea cabinetului.

Declâraţia lui Tisza.
După audienţă contele Ştefan 

Tisza a făcut următorea declaraţie 
cătră representanţiî pressei:

— Am primit de la Maj. Sa însărci
narea de a constitui cabinetul în nisóe 
împrejurări, cari în mod imperativ m’au 
deobligat, ca să nu las coróna şi ţera, în 
aceste stări grave, fără guvern responsa
bil. Programul, ce-1 voiü presenta relativ 
la cestiunile militare pendente, reclamă o 
modificare relativ neesenţială a hotărîrilor 
unanime ale comisiunei de 9. Voiű face 
în direcţia acésta propunere comisiunei şi 
voiü ruga-o, ca modificările şi textul ori
ginal să le presente conferenţei partidu
lui. In chipul acesta ori şi cine îşi póte 
forma o iconă fidelă asupra însemnătăţii 
acelor modificări, cari sunt necesare pen- 
tru-ca din sinul partidului liberal sé se 
potă constitui un guvern, ţâra sé fie scă
pată de anarchie şi de pericolul conflicte
lor. Am speranţa, că programul ce-1 voiü 
presenta, va linişti ţâra şi va determina 
oposiţia de a nu pune şi pe mai departe 
piedecî în calea votării proiectului de re
cruţi neschimbat şi a indemnităţii budge- 
tare. In primul rénd mă voiü nisui spre 
ajungerea acestui scop pacinic, şi numai 
decă atitudinea oposiţiei va face inevita
bilă lupta, voiü începe acea luptă prin în
trebuinţarea armelor constituţionale, ce se 
unesc cu spiritul parlamentarismului.

vorba, se li-se aducă un tribut de recu- 
noscinţă ómenilor mari ai României şi în 
genere ai poporului românesc, cari prin 
activitatea lor literară, scienţifică, biseri- 
céscá, economică séu politică au făcut cu 
putinţă, ca generaţiunea de astăzi să potă 
lucra în linişte şi să potă dovedi, că 
sciinţa nu mai este o plantă exotică 
în România. — Etă înţelesul secţiunei re
trospective séu istorice a exposiţiunei, des
pre care am început a tracta!

Exposiţiunea, isvorîtă din inteligenţa 
vie şi din inima caldă românescă, şi tot
odată prefăcută în faptă prin activitatea 
neobosită a d-lui profesor C. 1. Istrati, a 
fost instalată în localităţile laboratoriului 
de Chemie de pe ţermurele drept al Dâm- 
boviţei (Splaiul Generalul Magheru) şi în 
curtea spatiósá a acestui laboratoriu. Sec
ţiunea retrospectivă şi a artelor grafice 
(cărţi, harţe, tablouri etc.) a fost adăpos
tită în amfiteatrul (sala principală) şi în 
patru săli laterale ale laboratoriului. Pen
tru adevărata exposiţie scienţifică s a con
struit anume o hală de lemn destul de 
spaţiosă, care portă pe frontispiciu devisa,

La noi, la Români, încă s’au făcut 
unele încercări de exposiţiuni parţiale, la 
care s’au adunat producte din anumite ra
muri ale activităţii poporului nostru din 
regiuni mai mari seu mai mici. Astfel pu-
a. ____  _ » '<i-1 1 «  nî /\/m /4i m \ fin/xrtl fi 1 T i n  _

Exposiţiunea, despre care voiesc se 
vorbesc în aceste rânduri, este strîns le
gată cu congresul „Asociaţiunei pentru 
înaintarea şi răspândirea sciinţelor“ , de 
care ara făcut amintire în numărul de 
Dumineca trecută al „Gazetei“ . Scopul ei
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garia, exposiţiunea din Braşov din anul 
1862, întocmită de „Asociaţiunea transil
vană pentru literatura rom. şi cultura popo
rului român“, pe cea din Sibiiu din anul 
1881, răsărită în prejma aceleiaşi societăţi 
şi acum de curend „exposiţiunea indus
trială şi agricolă“ , ţinută în tdmna tre
cută tot în Sibiiu prin strădania vredni
cilor conducători ai „Reuniuuei române 
agricole“ şi ai „Reuniunei meseriaşilor 
români“ din vechiul oraş de pe ţărmurii 
Cibinului. In România s’a întocmit înainte 
cu câţî-va ani o esposiţie industrială în 
Craiova, pare-mi-se la iniţiativa d-lui But- 
culescu („exposiţiunea cooperatorilor“ ), o 
altă exposiţiune de aceeaşi natură în Bu
curescî ; de present se pregătesce o ex
posiţiune agricolă în Brăila; în fine vom 
aminti diferitele exposiţiuni artistice, ce 
se ţin aprope în fie-care an îu capitală.

a fost, ca paralel cil lucrările şi desbate- 
rile congresului, să arate în mod viu şi 
uşor de înţeles, ce se lucră în România 
pe tărîmul sciinţelor, ce progrese s’au fă
cut pănă acum pe acest tărîm, şi tot-o
dată să siraboliseze într’un tablou deschis 
privirilor tuturor unirea omenilor de 
sciinţă ai neamului românesc la muncă 
comună spre binele şi înaintarea ţârii şi a 
neamului, din care fac parte.

Era însă natural, ca atunci, când era 
vorba să se dea o dovadă vie despre pro
gresele făcute de sciinţa română, privirile 
acelora, cari voiau să pună la cale o ase
menea mărturie, să se îndrepteze pline de 
reeunoscinţă spre aceia, cari prin munca 
lor, prin jertfele lor de tot felul au creat 
condiţiunile de lipsă, ca aceste progrese 
să se potă face. Ou alte cuvinte, era na
tural, ca în exposiţiunea, despre care e
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Cu alte cuvinte, déea oposiţia 
nu se va astîmpera, déea eventual 
nu ar fi suficientă nici clotura pen
tru desarmarea oposiţiei, contele 
Tisza va face încercare cu alegeri 
noué.

Cum a fost primit noul ministru-president
Luni sera contele Tisza s’a dus la 

clubul liberal, unde erau adunaţi peste 
100 membrii ai partidului. Deputaţii croaţi 
erau în număr aprópe complet sub condu
cerea lui Georgevicî şi Josipovicî. Intrarea 
lui Tisza în salonele clubului, a fost o 
intrare triumfală. La uşă îl aştepta pre- 
sidentul clubului br. Podraaniczky, care a 
îmbrăţişat pe Tisza şi ridicându-şî mâna 
striga de trei ori: „éljen“ . Deputaţii îl în- 
cunjurară pe Tisza în strigăte de „éljen“ . 
Tisza era fórte mişcat, în ochî i-se iviră 
lacrimi.

Noul „salvator“ era palid la faţă şi 
se vedea a fi eşofat. A  dat mâna cu toţî 
cei de faţă. Védénd grupul Croaţilor s’a 
dus la ei, ca prin stringerî de mână sé le 
mulţumâscă de presenţa lor.

— In mare trunchiű ţî-ai împlântat 
securea! îi dise unul din deputaţi.

— Sciu! răspunse Tisza. A trebuit 
însă să primesc însărcinarea, pentru-ca 
ţera să nu fie espusă la raarî sguduirî.

Printre deputaţii presenţ! era de faţă 
şi Coloman Szdl. Vé<Jéndu-l Tisza, a con
vorbit cu el mai mult. Szeli încunjurat de 
deputaţi a dis, că după asigurările conte
lui Tisza, tot ce se referă la dreptul pu
blic a rămas neschimbat şi esenţialul din 
declaraţia referitore la drepturile majes- 
tatice încă a rămas neatins. Numai textul 
s'a schimbat întru câtva. Cuvintele lui 
Szeli sburară din gură în gură şi au con
tribuit mult, ca contele Tisza să fie pri
mit cu simpatie.

Membrii fostului partid naţional sunt 
mai reservaţî. Unii din ei au accentuat, 
că nu vor lupta în contra persónei lui 
Tisza, dedre-ce şi ei doresc descurcarea, 
înainte însă de ce şi-ar da o părere, vréu 
să cundscă textul programului lui Tisza 
despre care se aurise, că conţine modi
ficări în cestiunea militară.

Contele Apponyi a declarat urmă- 
tórele:

„Sunt informat, că hotărîrile comi
siunei de 9 au rămas, deşi c’o abatere 
óre-care. întrebarea este, că ce înţeleg sub 
cuvéntul esenţial şi neesenţial. Decă a suc
ces o înţelegere fără abateri esenţiale de 
la programul comisiunei, acésta la tot ca
şul cade sub altă critică, decât atunci 
când s’ar fi ivit abateri în merit.“

Modificările lui Tisza şi comisiunea de 9.
Erî comisiunea de 9 a ţinut şedinţă. 

Contele Tisza a presentat modificările ce 
sunt a se face în programul comisiunei,

„Sciinţă“. In legătură cu acostă hală este 
pavilionul serviciului technic al statului. 
Afară Me aceea, în curtea laboratoriului 
s’au construit şi câteva pavilione mai mic!, 
ca d. e. pavilionul regiei monopolului tu
tunului şi al sărei, pavilionul şcdlei cera
mice din Târgul-Jiului, al fabricei de lem
nărie E. Lessel, al şcolei practice de 
meserii de la Bistriţa (jud. Bacăuj, al so
cietăţii pentru esploatarea petroleului 
„St^ua română“, al închisorei centrale Vă
căresc! etc. Tot-odată pentru recreaţiunea 
visitatorilor, direcţiunea exposiţiunei n’a 
intrelăsat a instala un mic restaurant, la 
care se servesce bere gustosâ, fabricată 
în ţeră.

Ce cuprinde exposiţiunea ?... Numai 
un specialist ar pute răspunde la acestă 
întrebare, seu mai corect: numai fie-care 
specialist pentru specialitatea sa ar pută 
da informaţiunî esacte, preţuind după cu
viinţă valdrea lucrurilor expuse.

Un laic în ale sciinţei, cum este şi 
subscrisul, trebue să se mărginescă la 
nisce impresiunî generale, şi şi acestea 
numai întru cât pot încăpe în cadrele 
unui articol de jurnal.

(Ya urma.)

modificări pe basa cărora a fost însărcinat 
cu constituirea cabinetului.

Acea parte din program, ce se referă 
la drepturile ţării, a rămas neschimbată 
şi în programul lui Tisza; partea însă ce 
se referă la drepturile majestatice a suferit 
schimbări. Majoritatea comisiunei rta pri
mit modificările şi a hotărît să menţină 
punctul său de vedere original.

Pentru a se evita un vot de neîn
credere, comisiunea a decis' apoi, ca mo
dificările lui Tisza să fie presentate con- 
ferenţei partidului, ce se va tiné a$î Mer
cur! séra. In acéstá conferenţă se va de
cide, décá modificările vor fi primite ori 
respinse.

Se asigură, că printre membrii fos
tului partid naţidnal (apponyist) s’a ivit 
un serios curent de a eşi din partidul li
beral. Chiar Szentiványi a declarat, c í  e 
probabilă eşirea lor din partid în frunte 
cu contele Apponyi, ;,pe care l’ar urma 
vr’o 60 de inşî.

Voci ale pressei.
Diarele unguresc! tdte se ocupă de 

venirea lui Tisza la cârmă.
„Budapesti Rirlap“ se miră, că Cur

tea a ales tocmai pe Tisza pentru opera 
împăciuirei, pe un bărbat, căruia îi lipsesc 
însuşirile conciliante şi care nu se bucură 
de popularitate. U avertiseză apoi pe Tisza 
să nu crédá,; că prin forţă va pute con
duce vieţa publică după şablonul dece
niilor trecute.

„Alkotmány“ <Jic©t că Tisza este mij
locul eel mai nenorocit pentru restabilirea 
păcii. De mâna lui să se feréscá tot cel 
ce doresce binele şi pacea ţării. Ves- 
tesce apoi oposiţia partidului poporal faţă 
cu Tisza.

„Magyarország“ dă straşnică năvală 
contra lui Tisza, omul pentru care lege 
este numai dreptul împăratului, porunca 
Maj. Sale, voinţa Curţii vienese. Tisza 
vorbesce de luptă şi el scie ce vorbesce. 
Va lupta cu tdte armele, ce i-le pune în 
mână viclenia, lipsa de cunoscinţă şi slu
gărnicia. Devisa lui este ilegalitatea şi tot 
ce e necesar pentru înfrângerea oposiţiei. 
Tdte aceste arme se găsesc în arsenalul 
Tiszaiştilor.

„Magyar Szóa scrie între altele:
însărcinarea contelui Tisza a făcut 

de-oeamdată efectul, ca şi când biroul te
legrafic ar vesti, că regele e „tnănios“ şi 
în mâna lui ne trimite pe Tisza. Un nou 
manifest, ameninţare, sbiciul lui Dumnezeu, 
cesaromania... Regele pdte să fie mânios, 
naţiunea însă nu e rnânidsă. Ea nu se 
teme, ea se razimă liniştită pe trecutul ei 
milenar şi în conscienţa nemurirei ei pri- 
vesce la jucăriile mititeilor: regî muritor! 
şi miniştri vremelnic!...

Centenarul lui Ştefan cel Mare.
In chestia aniversării de 400 de an! 

a lui Ştefan cel mare „Liga culturală“ 
din laş! a ţinut în <jliua de 5 Octomvrie
8 dre sera şedinţa comitetului şi a hotă- 
rît prin majoritatea membrilor o subven
ţie de 600 lei pentru întreprinderea călă
toriilor în diferite locuri ale României şi 
Bucoyinei unde se află urme istorice ale 
lui Ştefan cel mare. In acest scop „Liga 
culturală“ a deiegat pe membrul ei cunos
cut ieşan V. Mironescu şi rdgă pe acăstă 
cale tdte autorităţile administrative şi bi
sericesc! să aibă bună-voinţa a da d-lui 
V. Mironescu — care se va presenta în 
localităţile ce va găsi de cuviinţă cu o 
legitimaţie fie în România, Basarabia s6u 
Bucovina (pe teritoriul domniei lui Ştefan 
cel mare) — tot concursul posibil moral 
pentru neînîrcliâta aflare a tot ce se re
feră la vieţa şi operile neîntrecutului 
erou.

Cunoscutul nostru etnograf d-1 Teo
dor Burada a luat hotărîre să plece înso
ţit de d l V. Mironescu în luna Ianuarie 
când marea e liniştită — la muntele Atos 
spre a copia acolo tot atât turnul (ar- 
sanaua) pentru corăbii, cât şi monastirea 
Zograf cu tdte odorele şi stindardele de 
răsboiu ale lui Ştefan cel mare şi întorşi 
în ţeră le vor expune atât la laş! şi Bu- 
curesci cât şi în capitala ţării surore Bu
covina, la vederea publicului.

Onoratul public, care nu va pută 
asista în persdnă. — din ţeră cât şi din 
străinătate — e însciinţat că-şî pdte pro

cura aceste vederi în fotografii şi litogra
fii colorate cu un preţ forte modest direct 
la d-1 Vladimir Mironescu, architect şi 
pictor academic domiciliat în laş! str. Său- 
lescu nr. 3.

D-1 V. Mironescu a dobândit în Bu
covina un colaborator apreciat şi decorat 
cu medalia de aur, în persona d-lui Edu- 
ard Fischer. c. r. căpitan de gendarmerie 
care va elabora vieţa lui Ştefan cel mare 
din punct de vedere militar, resumat în 
trei capitole forte interesante ş. a. Cap.
II. arm. mold. cap. III. arme şi muniţiunî 
mold. în sec. al XV-lea sub Ştefan cel 
mare, b) tactica militară şi c) operaţiunile 
de răsboiu ale lui Ştefan cel mare. A l
bumul cuprinde 2 părţi ş. a. Partea I. 
ilustrată şi partea II. textul. Textul care 
va fi în limba română, francesă şi ger
mană va cuprinde capitolele următdre:

Istoricul şi celel’alte capitole afară 
de studiul armatei, — va fi alcătuit sub 
conducerea directă a mult apreciatului 
nostru istoriograf d-1 Gr. Buţureanu, Teo
dor Burada şi C. Praja.

Liga culturală va mai Invita pentru 
colaborare şi pe d-nii Hasdeu, Iorga, ; To- 
cilescu, Xenopol şi Onciul spre a-şî da 
preţuitele lor aprecieri asupra eroului Şte
fan care a făcut să-i simtă măreţia şi 
curagiul Turcii, Tătarii, Polonii şi Un
gurii.

Liga culturală secţia laş! rdgă fia 
rele principale atât din ţeră, precum şi 
din Bucovina şi Transilvania să binevoăscă 
a reproduce acestă scire spre luare la cu
noscinţă a publicului nostru.

SCIRILE DI LE I .
— i5 Octomvrie v.

Conferenţă băncilor române. La
19 Oct. n. s’a ţinut în Sibiiu a 3-a con
ferenţă a directorilor de bancă, la care au 
fost representate 44 bănci. La ordinea (Ji- 
lei au fost mai multe cestiunî interesante. 
Intre altele, propunerea delegaţiunei pen
tru mobilisarea capitalurilor administrate 
de băncile asociate, pe calea cesiunei îm
prumuturilor hipotecare la un institut, 
care emite scrisuri fonciare. Delegaţiunea 
a fost însărcinată a învita direcţiunea in
stitutului „Albina“ să introducă cât mai 
curénd răscumpărarea împrumuturilor hi
potecare între afacerile sale. A mai hotă
rît apoi conferenţă, să învite băncile aso
ciate, ca din sumele celevoteză an de an 
pentru scopuri culturale, o cuotă dre-care 
disponibilă să o destineze pentru înfiinţa
rea unui fond cultural al băncilor şi să o 
pună la disposiţia „Asociaţiunei“ în sco
pul acoperirei lipsurilor culturale mai ar- 
^ătdre, fără ca „ Asociaţiunea“ să fie în
datorată la capitalisarea fondului. Privitor 
la fondarea de băncî românesc! nouă, con
ferenţă declară, că ţine de nesănătos acest 
curent de decentralisare, că nu crede că 
asemenea acţiunî ar pute contribui la con
solidarea stărilor ndsfcre economice, şi prin 
urmare nu pdte aproba şi sprijini, decât 
fondarea acelor băncî românesc! nouă, a 
căror înfiinţare este reclamată şi justifi
cată prin interesele reale ale poporului 
român din ţâră. Aceste au fost obiectele 
cele mai însemnate, asupra cărora s'a dis
cutat şi s’au luat hotărîrî în numita con
ferenţă.

De la Sinaia s’anunţă, că starea să
nătăţii M. S. Regelui Carol se ameliorézá 
repede. Acum Regele se pdte preumbla 
prin apartamentele sale, pe cari încă cât 
va timp nu le va părăsi.

Atenuarea pedepselor disciplinare 
militare. Printr’o resoluţiune a Majestăţii 
Sale, pedepsele militare disciplinare de a 
fi legaţî cei pedepsiţi şi ferecaţi de mân! 
şi de picidre, se casseză începend de la 15 
Nov. st. n. 1903 atât ca pedepse de sine 
stătătore, cât şi ca înăspriri a pedepselor 
disciplinare, pentru timpul normal de 
pace. Totodată împărătul a ordonat, ca tu
turor oficerilor, funcţionarilor militari şi ga- 
giştilor, cari nu sunt împărţiţi după rang şi 
car! servesc în momentele de faţă activ, 
să li-se ştergă tőte pedepsele ce li-s'au dat 
pe timpul cât au fost soldaţi gregari şi 
sub-ofiţerl.

Nou advocat român. D-1 Dr. Ioan 
Mălaiu a făcut filele acestea esamenul 
de advocat la curtea de apel din T.-Mu-

reşului. D-1 Mălaiii îş! va deschide cance
laria în Rodna (com. Bistriţă-Năsăud).

Congregaţia comitatului Bistriţii
este convocată pe diua de 30 Octomvrie, 
Comitetul clubului român, după cum scrie 
„R. B.“ , va ţinâ în 29 Octomvrie o şe
dinţă.

Rectificare. In raportul special de 
la congresul naţional bisericesc, apărut în 
numărul din 11 (24) 1. e., s’a cjis, că d-1 
protopop Dr. Traian Puticï a pledat pen
tru împărţirea legatului Şaguna între 2 
episcopii (Timişora şi Oradea-mare). Co
respondentul nostru rectifică acestă erdre, 
căc! Dr. Putic! a susţinut chiar contrarul, 
şi anume consecvent vederilor primite şi 
stabilite în conferenţă deputaţilor de pe 
teritoriul nouei episcopii (din Timişdra), ţi
nută acolo : a pledat în congres pentru îm
părţirea legatului 4între cele 3 (şi nu 2) 
episcopii nouă (deci şi a duşului), şi a 
susţinut vederile stabilite în conferinţa 
amintită, cerênd ca congresul să decidă: 
înactivarea séu realisarea numai decât a 
episcopiilor nouă, concre^ênd efectuirea 
consistorului metropolitan.

Logodne. Adela Roşea şi Virgil P. 
Pop, fidanţaţ!. Făgăraş-Lugoş.

— M. C. Veturia Mihalcaşi Dr. Au
gustin Deac, fidanţaţ!. Hurez-Bistriţă.

Jubileul directorului de circum
scripţie Elischer. In $iua de 26 Oct. s’a 
serbat în Sibiiu jubileul de 50 an! ai acti
vităţii pe terenul instrucţiunei publice a 
directorului de circumscripţie de la sed- 
lele secundare, d-1 Iosif Elischer. Jubila- 
rul a fost felicitat în numele tuturor şed- 
lelor maghiare din circumscripţie de cătră 
d-1 Rombauer, directorul şcolei reale din 
Braşov. D-1 Rombauer i-a presentat lui 
Elischer un album cu portretele a 150 
profesori. Jubilarul a fost felicitat şi de 
cătră Saşi. Din partea Românilor Ta feli
citat P. C. Sa Eusebiu Roşea, directorul 
seminariului Andreian.

Studenţii de la academia de drept 
din Oradea au ţinut Duminecă o adunare 
în care s’a votat vot de blam preşedinte
lui societăţii Géczy, care se presentase la 
episcopul Radu, să câră scusă în cunos
cuta afacere de la serbarea Deak. Preşe
dintele şi biuroul în urma acestui vot, 
şî-au dat dimisia colectivă. — Frumos 
epilog al serbării lui Deak!

Ura contra Maghiarilor. Diarul 
„Ellenzék1* din Cluşiii scrie, că un domn, 
care a făcut săpături archeologice în îm
prejurimea Zlatnei, vrênd să afle care este 
părerea poporului de rend român despre 
Maghiar! şî-a „intervievat“ lucrătorii de 
la săpături şi a aflat lucruri „grozave“ . Ro
mânii au spus, că ei sciu, curacă Kossuth 
a lăsat cu limbă de morte Maghiarilor, 
să-i asuprésca în tot chipul pe Român!. 
Spre acest scop Maghiarii îi încarcă pe 
Român! cu dări şi biruri grele. Românii, 
(Jice numita fdie, îi urăsc grozav pe Ma
ghiar! şi mai ales pe Kossuth, cu tdte că 
el a dat libertatea (!) popilor, învăţători
lor şi Ziariştilor român!. Aceştia în loc së 
îi arate recunoscinţă, uite cum induc în 
rătăcire poporul! Pentru-că cine e de vină, 
că poporul vorbesce aşa? Nimenî altul, 
decât popii şi învăţătorii. Şi aceşti popi 
încă sunt distinşi de cătră archiereii lor cu 
brâne roşii ! Asta numai în ţâra ungurescă 
se mai pdte!— Firesce, foile maghiare, în 
loc să-ş! caute bârna în ochii lor proprii, 
vréu să scotă ţandăra, —jicare nie! nu este
— din ochii popilor şi ai învăţătorilor ro
mân!. Asta este meseria lor.

A  murit Ioan Fadrusz. Marele sculp
tor Ioan Fadrusz, care a modelat statua 
Măriei Teresiei din Pojun, statua lui We- 
selényi din Zălau şi statua equestră a 
a regelui Mătieş din Cluşiii — a repausat 
alaltăer! în Budapesta. Era în etate de 
46 de an!. Fiul unor părinţi săraci din 
Pojun, Fadrusz a fost întâiû lăcătuş şi 
numai târziu, găsindu-ş! un mecenate, a 
putut să urmeze la şcdla de sculptură din 
Viena. Fiind de origine Neamţ, foile ma
ghiare spre a-1 puté revendica mai cu 
efect, istorisesc fel de fel de gogomănii
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pe socotéla lui. Aşa de eseraplu un jupân 
cu numele Szeredai Leo istorisesce urmă- 
törele despre cunoscinţă sa cu Fadrusz:

Era pe vremea procesului memoran
dului în Cluşiii. înaintea băncii Ziariştilor 
se opresce într’o cli un tínér îmbrăcat 
cam prost, cămaşa necrohraolită, panta
lonii mototoliţi. Se uita cu atenţiune la 
mine cura luam note. Credeam că-i vr’o 
calfă de meşteşugar. De-odată un acusat 
valah face o declaraţiune. Tînărul scóteo 
înjurătură aşa că nu-1 putură au<Ji, decât 
cei mai de-aprópe: „Hogy az Isten pusz
títsa el a fajtáját“ (Stirpi-ţî-ar Dumnezeu 
neamul!) Uitându-raă atunci în ochii lui, 
gândul meu a fost, că acesta trebue să 
fie un om estraordinar. Era Fadrusz, ve
nit la Cluşiu. la esposiţia planurilor pentru 
statua lui Mătieş craiü.

Nu este adorabilă naivitatea diaris- 
tului maghiar, care nu dă nici o atenţiune 
lui Fadrusz, deşi era aşa de aprdpe, încât 
i-se uita în note. Insă îndată ce înjură pe 
Români, Szeredai „ghindeşte“, că trebue 
să fie un om estraordinar....

Convertire. Cetim în „Nagyvárad“ : 
In Arad a trecut la religiunea gr. cat. 
d-şora Isabella Gaspar (Goldstein), logod
nica d-lui Dr. Lengyel János, candidat de 
advocat. Domnişora a fost botezată de 
protopopul George Telescu.

Sf. Sinod. Sesiunea ordinară de 
tomnă a sf. Sinod s’a deschis Duminecă 
in Bucurescî, sub preşedinţa Metropolitu- 
lui Primat. D. Dim. Sturdza ministru-pre- 
şedinte şi ministru de culte interimal, a 
cetit decretul regal de deschidere a se- 
siunei. S’au ales apoi diferitele comisiuni. 
La propunerea d-lui D. Sturdza sf. Sinod 
a decis a retipări „Noul Testament“ în
tr’o ediţiune poporală, după vechiul text 
aflat în mănăstirea Neamţu, şi cu orto
grafia Academiei române. Sinodul s’a amâ
nat apoi pănă Joia viitdre.

Apel. Secţia Braşov a societăţii ^Cru
cea roşie“ va deschide cu cjiuadel Decem
vrie o cantină poporală, unde se va da dil- 
nic prând gratuit la 50 de săraci. Fiind-că 
numita societate uu are la disposiţie tdte 
mijlócele necesare spre acest scop, în nu
mele omenirei suferinde ea apelézá la on. 
public cu rugămintea, să binevoiéscá a 
contribui cu ban! şi cu producte la reali- 
sarea acestui scop filantropic. Banii sunt 
a se trimite pe adresa ddmnei Carol Schnell, 
ér productele pe adresa ddfrinei Enric 
Aronsohn, membre în comitetul cantinei. 
Acésta din urmă locuesce în str. gării 
(Blumăna) Nr. 39. — Braşov, 26 Oct. 1903. 
Comitetul cantinei.

Teatru german. Marţi în 27 Oct. 
« ’a dat comedia vienesă cu cântări în be
neficiul harnicului regisor şi actor Franz 
jRedl „Er und seine Schwester“. Teatrul 
a fost înghesuit de public. Redl a jucat 
cu mult talent şi cu multâ vervă ca tot- 
*déuna pe comicul şi a secerat furtunose 
aplause. Lângă el s’a distins d-şdrele Tilly 
Artot şi Anna Mehler şi d-nii Gustav 01- 
>mar şi H. Riess. — Astădî Miercuri se va 
representa drama „Nathan der Weise“ de 
Lessing, er mâne Joi, se va da ultima 
dră opereta „Der Kellermeister“ de Zeller.

JDesvélirea monumentului d-rului 
Dayila.

Inaugurarea monumentului d-rului 
Carol Davila s’a făcut în Bucurescî Du
minecă la órele 10 dirainâţa, cu o deose
bită ceremonie. Monumentul este ridicat 
în curtea facultăţii de medicină, din inia- 
îva unui comitet de doctori, medicî-ve- 

terinarî şi farmacişti. '
Piedestalul monumentului este de 

marmoră, ér statua, representând pe re
gretatul Davila în mărime naturală şi în 
uniforma sa de general, a fost eseoutată 
de sculptorul Carol Storck şi turnată în 
bronz cu deplin succes în atelierele şcolei 
de arte şi meserii din Bucurescî.

In jurul statuei se află o mică gră- 
•diuiţă, ca o drăgălaşă podobă a măreţului 
monument.

Pe piedestalul de marmoră, în par
tea din faţa statuei, se află o placă co- 
tmemorativă de marmoră, pe care se află 
»următdrea inscripţie:

„ Generalul dovtor C. Davila  1828 
—1884. Spitalul oştirei din Mihaiu-Vodă. 
Şcola naţională de medicină şi farmacie. 
Şcola veterinară. Serviciul sanitar al ar
matei. Serviciul sanitar al Principatelor- 
unite. Asilul Elena Domna. Eforia spita
lelor civile. Şcola de surdo-muţi. Facultatea 
de medicină din Bucurescî. Institutul de 
chimie. Iniţiator, creator, organisator. 1853 
—1884u.

In partea posterioră a piedestalului 
se află de asemenea o placă comemora
tivă, pe care stă scris:

„Comitetul de erigere: generalul dr. 
Iuliu Teodoriu preşedinte, doctorul Iacob 
Felix, generalul doctor Zaharia Petrescu, 
dr. Constantin D. Severeanu, dr. Diraitrie 
Grecescu, dr. Florea Teodorescu, medic 
veterinar Alexandru Locusteanu, farma
cist maior Diraitrie Niculescu şi farmacis
tul Dumitru Roşu. 1903“ .

Pe piedestal şi la pdlele lui se află 
de asemenea o mare coronă comemorativă 
de bronz, depusă de delegaţii doctorilor 
bulgar!, şi pe care stă scris:

„Lui Carol Davila. Recunoscătorii 
doctor! şi farmacişti bulgar!, foşti elevi ai 
şcdlei do medicină din Bucurescî“.

înălţimea statuei e de 7 metri, şi a 
costat 40.000 de lei, sumă adunată prin 
subscripţie.

Statua privesce în faţă bulev. Inde
pendenţei, dr în spate are intrarea facul
tăţii de medicină.

La acestă ceremonie a asistat un 
forte mare număr de persdne.

Nuraărose cordne au fost depuse la 
pieidrele statuei aceluia, ce a muncit fără 
preget pentru prosperarea sciinţelor me
dicale în România.

Din comitatul Făgăraşului.
— F in e. —

Este sciut, că pe timpul când a fost 
cassar la comitat Griinfeld Iţig, s’au de- 
fraudat peste 21,000 cor., banî publici, 
pentru care faptă Griinfeld şi revisorul 
au fost pedepsiţi cu suspendarea lor din 

I oficiu, ér ceilalţi 'funcţionari, cari au ne- 
gles controla obligată, au fost pedepsiţi 
cu diferite sume în banî, şi toţî la olaltă 
făcuţi responsabili pentru daunele causate 
comitatului.

S’au pus la cale două procese de 
desdaunare, unul deosebit contra Iui Griin
feld, ér rnai târziu — după încheierea 
cercetării — un alt proces contra tuturor 
funcţionarilor făcuţi responsabil!. Cu acest 
din urmă proces a fost însărcinat Dr. 
Şerban, ca substitut de fiscal. Acest de 
al doilea proces s’a sfîrşit curând prin 
contumaţie. căcî afară de incusă, advo
catul n’a mai înaintat nicî un rescript. 
Acusaţii au câştigat şi Griinfeld şî-a în- 
cassat prin esecuţie spesele procesuale 
de la comitat. Tot aşa şi ceilalţi acusaţl.

Acest resultat s’a arătat comitatului, 
care în o adunare generală l’a luat la cu
noscinţă şi a făcut raport ministrului. Mi
nistrul a schimbat decisul comitatului şi 
a ordonat înoirea procesului perdut, rămâ
nând advocatul Dr. Şerban responsabil 
pentru spesele causate în proces şi pentru 
alte eventuale daune. Cu înoirea proce
sului contra tuturor funcţionarilor s’a în
sărcinat advocatul Dr. Turcu ca fiscal 
onorar al comitatului. Procesul renoit este 
în curgere. Intr’aceea s’a perdut şi pro
cesul intentat deosebit contra lui Griin
feld, şi anume s’a perdut, căcî advocatul 
n’a dat dovezile ordonate de tribunal. 
Despre acésta, în locul vice-comitelui in
teresat, protonotarul a făcut raport con
gregaţiei, care în şedinţa din 17 luna c. 
a decis să se provdce Dr. Şerban ca în 
30 de $ile să dea declaraţie deobligătdre, 
că va plăti comitatului spesele causate şi 
anticipaţiile luate cu cele două procese 
cu peste 24,000 cordne, căcî la din contră 
va fi acusat. S’a luat la cunoscinţă starea 
procesului renoit şi s’a decis, ca procesul 
să ue continue mai departe numai contra 
lui Griinfeld şi ca pagubele ce în astfel 
de mod nu ar afla acoperire, să se aco
pere prin arunc pe comitat în cas décá 

• ar aproba ministrul acest conclus.

De o deosebită însemnătate a fost 
şi causa comunei Şinca-veche, care a vân
dut unei firme (Bayer) un mare cuant de 
lemne de brad din fruraósa ei pădure se
culară de^pe valea Strâmbei. Comitatul în 
o şedinţă trecută a aprobat contractul de 
esploatare cu condiţia, ca lemnele ce se 
esploatézá să se măsure acolo sus în pă
dure cum stau netăiate şi antreprenorii 
să plătâscă cuantul de lemne după acéstá 
măsurare cu câte 15 crucerî de metru 
cubic.

Acest decis şi condiţie pusă de co
mitat, nu a recurat’o nicî comuna şi nicî 
antreprenorul. Pe basa şi în sensul acestui 
conclus al comitatului părţile au întregit 
contractul lor şi contractul astfel intregit 
l’au subscris, adaogând, că-1 subscriu si
liţi de împrejurări şi cu speranţa, că s v 
mo^fica condiţia comitatului de a se mă
sura lemnul sus în pădure şi se va con
cede să se măsdre jos la pdlele pădurei 
tăiat şi scos din pădure pănă la acel loc.

Prin luna Iunie a. c. representanţa 
comunei a adus un conclus, ca să vse mo
difice în acest sens condiţia pusă de co
mitat, dér nu mult după aceea audind 
acesta poporul, representanţa comunală a 
ţinut o nouă şedinţă şi a decis a scdte 
din valóre decisul din Iunie şi a susţină 
contractul încheiat cu condiţia pusă de co
mitat, ca să se măsure lemnele sus în pă
dure netăiate, aşa cum stau acolo.

Causa s’a subşternut comitatului 
spre decidere.

După cum ni-s’a referat în adunarea 
generală, în comitetul permanent Dr. Şer
ban a propus ca să se eliraineze condiţia co
mitatului şi ca lemnul să se măsdre tăiat 
şi scos din pădure, jos; ér Dr. Turcu a 
propus sé se susţină contractul încheiat 
cu condiţiunea comitatului ca lemnul să 
se măsdre sus în pădure, care ultimă pă
rere cu patru voturi contra patru s’a şi 
primit votând şi corniţele suprem ca pre
şedinte pentru propunerea lui Dr. Turcu. 
Acésta oa propunere a comitetului perma
nent s’a recomandat şi adunărei generale 
spre primire.

In adunarea generală atât Dr. Turcu, 
cât şi Dr. Şerban şî-au susţinut propu
nerile lor aducând fie-care argumentele 
sale. A vorbit şi preotul Pulicea din Şinca 
pentru propunerea lui Dr. Turcu, arătând 
că la din contră comuna ar suferi o daună 
enormă. Tot astfel a vorbit şi notarul 
Fulicea din Recea.

Pentru propunerea lui Dr. Şerban a 
vorbit notarul Pop Emil din Şinca-veche, * 
care conduce acésta causă şi care a de
clarat, că antreprenorul în acest sens este 
deja introdus în pădure.

La votare,—fără de a se fi numărat 
voturile şi fără să se fi făcut contra pro
bă, — nu s’a primit propunerea comite
tului permanent şi aşa s’a decis, ca să ră
mână în valdre contractul original făcut 
de părţi Ia început. Deci ar fi să se eli- 
mineze condiţia pusă de comitat ca lem
nul să se măsdre asa cum stă sus în 
pădure.

Pdte vê dé ori şi cine că paguba 
comunei va fi enormă. O fdrte potrivită 
observare a făcut un membru picând: 
aşa-dâră ne jucăm d’a conclusele, a(Jî de
cidem una, ce întră în , putere de drept, şi 
mâne tot asupra acelui obiect decidem 
alta.

Singura avere mai de ceva a comu
nelor ndstre este pădurea. Şi pănă acuma 
s’a întâmplat, ca antreprenorii fără nicî o 
sfială, contra contractelor încheiate, au de
vastat podurile proprietarilor făcându-le 
pagube enorme şi apoi s’au dus pe aci 
încolo. Aşa s’a întâmplat d. e. cu pădurea 
Vistişora a familiei Stanciu. Preţul pădu
rilor la noi va cresce într’una şi trebue 
bine grijit ca pădurile să nu se lase pradă 
nimănui şi cu deosebire antreprenorilor 
speculanţi.

S’a votat 500 cordne chirie anuală 
pentru cancelaria preturei de la Arpaş. 
Diurnele medicilor cercualî s’au ridicat 
de la 3 la 6 cordne şi banii de călătorie 
li-s’au statorit cu 30 filerî de chilometru. 
Celelalte obiecte au fost de o în- 

I semnătate mai mică. Pagubă că la

acestă adunare generală de atâta însem
nătate uu au luat parte şi alţi membrii 
român! de valdre ai comisiunei muni
cipale.

C.

Jules Glaretie despre d-şora Grigoriţa
In ultimul număr al Ziarului frances 

„Figaro“, d. Jules Glaretie, membru în co
mitetul de esaminare de la conservatoriu, 
literat de frunte şi în ale artei dramatice 
autoritate publică, sub titlul „Au conser- 
vatoireu un prim articol, în care se ocupă 
de concursul, ce s’a ţinut de curând la 
conservatorul din Paris. In acest articol 
d. Glaretie vorbesce şi despre d-şora Gri
goriţa, sora nenorocitei Elisa Popescu, 
asasinată de escrocul internaţional Greun- 
ling. Etă ce (jlice d. Claretie :

„Am văglut printre cele desolate o 
sărmană copilă, care pe lângă durerea 
tragică a unei drame neaşteptate simţia 
adăogâudu-se năcazul unei decepţiunî pro
funde. Acesta este sora acelei nenorocite, 
care şî-a găsit raórtea într’o cameră a ho
telului Regina.

D-şdra Popescu s’a presentat la esa- 
mene sub numele de Grigoriţa, şi fiind fru- 
mdsă mare, elegantă, putea spera că va cu
ceri locul pe care îl ambiţiona în mahalaua 
pescarilor. Terminase tocmai a recita cu 
o energie sălbatică o scenă din Erinnyes.

De când cu succesul d-lui Max şi 
promisiunile d-şdrei Ventura, Românii au 
început să ne trimită destui candidaţi.

Tdte simpatiile erau îndreptate că
tră aoastă copilă de nouă-spre-^ece anî 
îmbrăcată în negru, drăguţă şi care în 
ajun înmormântase cu propria mână pe 
sora, pe care mama venită din Bucurescî 
n’a mai putut’o vedé. Şi cu o voce fdrte 
dulce, tragediana, care recitase irapreca- 
ţiunile Klytemnestei, îmî povesti câteva 
dre înainte, acea dramă adevărată.... Ce 
sunt durerile teatrului, faţă de dure
rile vii ?

• O cestiune gravă, ce e drept, cestiu
nea accentului, un accent românesc fdrte 
pronunţat a impedecat pe d-şdra Grigo
riţa de a găsi în Paris succesul, care o 
aştâptă fără îndoială în patria sa".

ULTIME SC1SI.
Budapesta, 27 Octomvrie. Planul 

contelui Tisza de a face se se pri- 
m6scă de cătră comisiunea de 9 mo
dificările aduse cu el din Viena, n’a 
reuşit. Majoritatea membrilor comi
siunei, între cari şi contele Apponyi, 
n’a primit programul lui Tisza. La  
propunerea lui Coloman Szell s’a ho- 
tărît, ca programul original neschim
bat se iie presentat conferentei par
tidului, ce se va ţină Miercuri.

Budapesta, 27 Octomvrie. Con
tele Tisza a declarat, că în cabine
tul seu nu pote av£ loc contele Ap
ponyi.

Budapesta, 28 Octomvrie. Se dă 
ca positivă scirea, că membrii fos
tului partid naţional (apponyist) vor 
eşi din partidul liberal.

Budapesta, 28 Octomvrie. Se 
crede, că Apponyi se va resgândi şi 
nu va eşi din partidul liberal. In 
cas când ar eşi, numerul deputaţilor 
ce-1 vor urma, nu va fi mai mare 
de 80. Se svonesce, că Saşii vor în
tră în partidul liberal.

Salonic, 27 Octomvrie. Contra 
trenului, care venia din Ueskueb, s’a 
făcut la Mitroviţa un atentat cu di
namită. Esplosia n’a făcut stricăciuni 
decât la şine. Trenul a remas ne
atins.

Consiantinopol, 27 Octomvrie. La  
Uueskueb s’a descoperit o conjuraţie 
militară contra consulului rusesc Be* 
lajew. Ş6se bataliâne au fost trimise 
la Ueskueb.

POSTA REDACŢIUNEI.

Alfius. Primit. încă n’am avut timp s’o cetim. 
Aglomeraţie de materie!
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Redactor responsabil: Traian H. Pop
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se pot procura urmât6rele cărţi:
(La cărţii ; aici înşirate este a se mai adaugu

i-Kt lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
. reccmandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională, de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură, ia şcola superioră dela Fe- 
rôstrëu şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Buourescî. Cartea cuprind© patru 
volume :

Vol. I  Agrologia , séu Agricultura 
generală. 84 cóle de tipar cu 217 figuri îu 
text. Carte didactică, aprobată de Ou. Mi
nister $6 Agricultură *1 României cu de- 
oisia Nr. 2078 di# 1897, Costă 5 corone.

Voi. II JPiţotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
$02 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Vol. III. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânări* şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Vo .̂ IV. JU'onpmia Rurală, séu or- 
gaoişaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şî mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
l?.eşce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pană acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
joostră, care tratézá tóté cestiuüile cele mai 
qaarï ca şi pe cele çjicï privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Românî, pe basa progreselor actuale alo 
■soiinţei şi tephnicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cela mai bune lu- 
orărl apărate pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia centru şcolele poporale corn- 
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şe0la 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Şj^iţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porip.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Latrsarck, 
de Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economio de 
Dr. George Maior, protesor de agricultură 
şi fost estiinator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sërao m ţ0ră săracă“ . Euuiuescu. 
Preţul 2 cor. plus Iu b. porto.

„ Cartea Plugarilorfi séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de1 ioan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-|- 6 b. porto).

însoţirile de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vêncjare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuriiunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Cor.ţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-J- porto 
20 banî.)

Grădina dp legume, de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 6 b. porto).

„Sfaturi ds aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stări! sitténului, de Gr.
Q. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cbivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu. cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bânl, së pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcâla poporală de lulin 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta B6 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basüiu 
Ibiţiu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei rom âne , pen
tru şcolele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismul lui modern, de Ioan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 banî.

„învăţătură creştinescă“ s&u Cateehis 
mul m arc pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea II I. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului di odinioră al Qherlei,, Ipao 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialT, a învăţătorilor şi a altor 6menl 
pe şcolă de V. Gr. Borgomn prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
( +  10 b. p.)

Oral general pentru şo61a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Mapyar. Preţul 80 b. (-]- 10 b. p.

Scriptologia, seu modul de a învăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la tracfarea Abecedarul ui de Basiliu 
i etri prof. preparandial peos. Preţul cor. 2. 
( +  10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentrn 
şc6'ele popor. rom. întocmit pe basa nou- 
ui plan ministerial de învăţ, de Ioan Dariu 
ou concursul mai multor bărbaţi de şcdlă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 32 bani (-|- 10 b. p.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în contabilitate şl 
contabilitatea înpartidă simplă, de 1.
C. Panţu. O carta bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  —V III -j- 
213. Preţul 2 cor. (-)- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa, 
comercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( - f  20 b. p.)

A l doilea capitol din contabili
tatea d 'p lă, de I, G. Panţu. Acostă bro
şură conţine: ' afacerile de credit cambial 
şi afacerile, de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-|- 10 banî porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.30
Renta de coróne ung. 4% . . 97.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/20/0 • 89.20
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.25 
Bonuri rurale ungare 372% • • • 92.55 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 205.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................—.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.—
Renta de hârtie austr..................... 1C0.25
Renta de argint austr..................... 100.—
Renta de aur austr......................... 119.70
Rente de oorone austr. 4% . • * 100.20
Losuri din 1860...............................153 20
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit . 731.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 662.— 
Napoleondor! . . . . . . . .  19.97
Mărci imperiale|germane. . . . 117.22 V2
London vista...............................  239.27
Paris vista....................................95.17’/*
Note italiene ...............................  95 25

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Octob. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „  18.84 „ 18.92
Napoleond’orl. „ 19.02 „ 39.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.53 „ 2,54
Mărci germane „ 117.10 „ 117 50
Lire turcesc! , 21.50 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 101.25

âNUNCIURI
iinserţtani şl reclame.'

săgeţi ® se subscrisei 
admînistr&tăunî. Sw ©asul pw- 
ftiSSG'&rii anunciu mai «nuH 
de  ssdsstla se face scâd&ntânft» 
sape cîb cât pubfiicsas®«*®

face mai de sTOssite-osHÎ.

âdmiaistr. rGazetei Traas.“
_  _  _  _  _  _  _  ■  jiTniTk na !t3 IJIo c  d e  c a r a ţ i r e a  s â n g e lu i.  Preparat din anul 1838,
W M  A  a 2 1  l â  M I I  _  I B 7 I  I P  de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Maltei, (ITALIA).

■  f l i  H  DepoHitul de trimitere: Farmacia HRACiiETTi. S u d - T ir o l .

Socotélà curată!
Cel mai cu efect s«.pun med. este

a lui BtiîiGMANtf.
'Marca: 2 mineri),

âela BERGMAHN & Co.. Drezda&Tetschen a/E,
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 
pete roşii etc. bu cata  80  ban i.

Se capătă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 21—80.(930).

Viarţi <p i cu n  m  i ib i #  i >  i >  19 1 ft
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,J?L. T 7 - IS -
0 domniş6ra ped.

familie bună, doresce a se 
angaja ca guvernantă la copii.

Informaţii la administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei•*.

Salonul de resturi, Strada négrà nr. 35.

A nu trece cu vederea!
Avem on6rea a face cunoscut Onor. public că pentru

S E S O N U L  DE t R H A
z =  a  s o s it  u n  t r a n s p o r t  n o u  d e  —

Eesturi de mârfuri de lânărie
din cele mai moderne, pentru rochii de D a m e  şi 
haine b ă r b ă t e s c !

Mătăsă r i i ,  Bluse negre şi colorate,
F l a n e l e  de calitate fórt« fină.
Stofe  de doliu de tote preţurile,
Barchent. Flanele de Tennis numai I  a calitate bună. 
Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a se 

adresa în .cas de lipsă, cu tóta încrederea la noi, asigurând 
uq serviciu reel, CU mărfuri ieftine şi splide.

Cu tóta stima

3—6.1128 RESCHNER & SCHWARZ.

Salonul de resturi, Str. négra 35. ||
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ABONAMENTE

1I& i.seta
Preţul abonamentului este:

i e i . “

Pentru Austro-Ungaria : 
f i  t y ® i l u a i  » . I
Pâ |êü Ur&î . » 12

a « a »  ̂9

 ̂ Pentru România şi străinătate :
i>§ t ? ® i  . . .  10 fs*. 
Pi f i i i  I u l . . .  »»

« a a a .  “â û ÿ j
O o

Abonamente la iumsr@le data i i  B in liss l:
Pentru Austro-Ungaria : ţ  Pentru România şi străinătate:

i  t î i i  luai
F i  f ű i  
Fi  t î t i  l i a i

39
99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 

------o  m a n d a t e  poşta l e .  ------
Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d n iin is tra ţiiin e a
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


